

从直播达人到民谣乐队,从摄影高手到美食吃货,从黄发垂髫到古稀老人……9月22日,阳光明媚,秋景醉人,上万人涌进贺兰县立岗镇永兴村花田香蟹主题公园,庆祝第七个中国农民丰收节。贺兰县准备了蟹王争霸、水稻收割比赛、拔河比赛等节目和牛宴、虾蟹宴等美食款待八方宾朋。

### A 传统项目上线 螃蟹争霸赛“高手如云”

贺兰县是西北适水产业第一县,螃蟹养殖已有10多年历史,2018年首届农民丰收节就安排了螃蟹争霸赛,今年的丰收节,怎么又能少得了螃蟹呢?永宁县的宁夏航拓农业科技发展有限公司和贺兰县洪广镇北庙村今年第一次试养大闸蟹,听说螃蟹争霸赛的奖品是价值六七千元的电动三轮车,于是都兴冲冲地拿着自己的蟹王和蟹后来了。航拓公司负责人冯军说:“养殖户之间平时也有交流,这次是实地来比比看。”而北庙村的选调生孙亮觉得北庙村的螃蟹能拿到第一名。没想到,到了现场,两人大吃一惊:从贺兰县、永宁县、兴庆区、西夏区等来了21路高手,都鼓足了劲要把电动三轮车开回家。

每家选一公一母放在玻璃缸中,由自治区、银川市、贺兰县三级水产技术推广站的专业人员担纲评委。测评指标包括体重、体型外观、体长和肥满度。台上,评委和工作人员忙碌了将近两个小时。台下,养殖户相互交流心得,等待结果。

最后的结果是,蟹王重415.9克,来自贺兰县农产品香家庭农场;蟹后重283.3克,来自宁夏鑫伟航农业科技发展有限公司。经现场拍卖,蟹王卖出了990元的好价格,蟹后则卖出了1000元的“高价”。

### B 看家本领炫起来 农把式田间比割稻

风吹稻浪谷飘香。  
10时30分,一场稻谷收割大比武在立岗镇永兴村的稻田里举行。

比赛开始前,10支队伍的50名参赛选手手持镰刀,脚蹬水鞋,个个摩拳擦掌跃跃欲试。随着裁判一声令下,队员们左手抓秸秆,右手挥镰刀,田埂边的“加油”声此起彼伏。不一会儿,一垄垄水稻齐刷刷地被“放倒”,金灿灿的。经过激烈角逐和评委评判,永兴村代表队获得冠军。

“我都11年没有摸过镰刀了,没想到一不小心拿了个冠军。”王学文是全场手速最快的人,他第一个到达终点后又返回去帮队友。民乐村党支部副书记杨学廷更是亲自上阵,带着队员“厮杀”,“虽然今天没有得上前三名,但是特别开心”。

比赛自然有奖品。冠军队每人奖励50斤稻蟹大米;第二名兰星村,每人20斤稻蟹大米、5斤胡麻油;第三名永华村,每人20斤稻蟹大米。



市民打卡丰收节。



沉甸甸的稻穗压弯了腰。



小朋友得到一只美味的螃蟹。



“太好玩了,我都成小泥人了。”

## 果蔬飘香 鱼肥蟹美 贺兰“丰”光无限好

本报记者 闵良 王若英/文 闵良 见习记者 王强/图



养蟹大户在展示他的大螃蟹。



拔河比赛,赚足人气。

### C 了不得,田野里种出“金豆豆”

千万别再小看一亩三分地。世易时移,借助不断进步的科技和不断扩大的视野,昔日的黄土地里产出了令你我意想不到的高端产品,来丰收节上逛一逛,真是大开眼界。

位于习岗镇的宁夏天缘种业有限公司生产的“博柿后”小红柿颇受游人喜爱,每公斤售价16元,亩产达到5000公斤。天缘种业夏季在贺兰种植西红柿,秋季移师广东基地,一年四季西红柿不断。

习岗镇和平村种植户史克成的大棚吊瓜分黄色和绿色两种,每公斤售价20至30元。贵在哪儿?与众不同的香甜!为什么如此香甜?秸秆+蚯蚓,全过程绿色无污染种植。

立岗镇是银川市的辣椒基地,工业辣椒、黑辣椒、灯笼椒、龙椒……争奇斗艳,应有尽有。宁夏安品绿源农业科技有限公司新推出的“丘香2号”和“九月红”,属于高端产品,品相极佳,每公斤售价30元。

当然还有每公斤80元的南美白对虾、每公斤60元的鲈鱼。还有论只卖的大闸蟹,每只80至120元不等,换算下来,每公斤200元至240元。

嘿嘿,一句话,咱们贺兰的田野里,真的种出了“金豆豆”。

### D 为节日“添点料” 乡村篮球赛主打一个开心

“3号,远投,进了!”“哇,厉害!”“稍微有点远,球没进。”“太可惜了!”在丰收节上,立岗镇第二届“和美乡村杯”篮球赛决赛也开赛了。

立岗镇各村和镇机关代表队组成的10支参赛队伍,在两天半的时间里,通过预选赛、半决赛,最终兰丰立岗队和幸福通伏队闯入决赛。场上,田间地头的“行家里手”成了赛场的“扣篮高手”;场下,观众的欢呼声响彻球场。最终,幸福通伏队摘得冠军。

“我们有几员大将受伤了,还有今天上班的,要不然肯定不会输。”兰丰立岗队队长蒲超,凭借精彩的表现获得最有价值球员称号,奖金1000元。比赛结束后,他第一时间将目光投向了父亲兼队友蒲万兴。去年,在这对父子的带领下,兰丰立岗队夺得了冠军。

“今年虽是亚军,但我们照样很开心,家门口的比赛嘛,重在参与,只要大家看得开心,我们就打得开心。”蒲万兴说,他从小就喜欢打篮球,平时父子俩种地、养羊、开挖掘机,没事就会去打球。正因如此,60岁的他和同龄人比起来,身体倍棒。

### E 贺兰产果蔬、水产鼎鼎有名

2024年,贺兰县完成粮食播种面积34.4万亩,其中小麦6万亩、水稻7万亩、大豆玉米复合种植1.2万亩、玉米20.2万亩,粮食总产量预计超过16.7万吨。贺兰县是银川市的菜篮子,瓜菜种植面积23.12万亩,所产西红柿、辣椒和菜心、甜瓜等菜品70%销往北上广深,部分蔬菜出口阿联酋、马来西亚、新加坡等国家和地区。贺兰县还是全国17个西蓝花主产区之一。

贺兰县渔业养殖面积5.8万亩,宁夏最大的淡水鱼养殖基地和最大的养殖企业都在贺兰县;贺兰县与清华大学、中国农业大学、上海海洋大学等合作,不断推广“鱼菜共生”和“宽沟深槽”养殖技术,持续攻关盐碱地养殖技术;成功创建国家级水产健康养殖和生态养殖示范区,建设国家稻渔综合种养示范区2个、全国休闲渔业示范基地3个,建成黄河经济鱼类种质资源场2个、名优水产品设施养殖48万平方米;贺兰县产的黄河鲤鱼和草鱼,远销青海、西藏和河西走廊。

贺兰县有2.2万亩优质酿酒葡萄基地,银色高地、夏木、嘉地、沃尔丰等酒庄先后在布鲁塞尔国际葡萄酒大奖赛、“一带一路”国际葡萄酒挑战赛等国内外大赛中斩获600余项大奖。贺兰县已探索出一条枸杞多元化发展之路,研发出枸杞干果、枸杞饮料、枸杞芽菜、枸杞糕点、枸杞护肤品等多种精深加工产品,打造出百瑞源、厚生记、冠名食品等多个代表品牌。

贺兰县大力发展三产融合,助力乡村振兴,培育休闲农业经营主体32家。永兴村是宁夏特色旅游村,是三产融合发展的典型示范村,充分挖掘“黄河、稻田、村落”等文化元素,开发了花海稻田、生态河蟹、有机稻米、黄河小院等文旅项目。

